

# 委内瑞拉

## 一. 国家概况

### 1. 历史简介

曾为印第安人阿拉瓦克族和加勒比族的居住地。1567年沦为西班牙殖民地。1811年7月5日宣布独立。1819~1829年同现哥伦比亚、巴拿马和厄瓜多尔组成“大哥伦比亚共和国”。1830年建立委内瑞拉联邦共和国。1864年改名为委内瑞拉合众国。1953年改为委内瑞拉共和国。1999年改称委内瑞拉玻利瓦尔共和国。

### 2. 地理特征

委内瑞拉国土面积912050平方千米。海岸线长2813千米。北临加勒比海与大西洋，东有圭亚那，南为巴西，西边则与哥伦比亚接壤，而在委内瑞拉外海则有阿鲁巴、荷属安地列斯（皆为荷兰的海外自治领土）与特立尼达和多巴哥等岛屿邦国。首都加拉加斯是个滨海的港口，也是该国最大城。

### 3. 社会文化

#### 1) 人口

委内瑞拉人口2656万。人口布局密度不均，都市人口占总人口数的80%，首都加拉加斯的人口500多万。委男女性别比为1.02。人均寿命为74.54岁，男性人均寿命为71.49岁，女性人均寿命为77.81岁。

#### 2) 民族

委内瑞拉常住种族有西班牙人、意大利人、葡萄牙人、阿拉伯人、德国人、非洲人、土著人。其中受历史条件影响印欧混血种人占58%，白人29%，黑人11%，印第安人2%。

#### 3) 语言

官方语言为西班牙语。

#### 4) 宗教

居民大多信奉天主教，约有92%的居民。另有8%的居民信奉基督教新教。

#### 5) 习俗

同委内瑞拉人初次交往，最好首先观察对方是欧洲人后裔还是土著印第安人，然后再根据各自不同的风俗习惯同他们打交道。委内瑞拉人同人交谈时喜欢离得很近，有的人脸对脸几乎可以碰到对方的鼻子，谈话时可能捏捏对方的肩膀，摸摸对方的领口，熟人之间时常抓住对方的双手说话。外来客人对此不必感到大惊小怪的，因这是当地居民表示亲近的习惯动作。

委内瑞拉居民的礼节与欧美国家相似，朋友见面时，互相握手并互致问候。关系密切的朋友之间，见面时、分别时要拥抱和亲吻面颊。委内瑞拉人非常重视见面时的称谓，认为讲究得体的称谓，表示对他人的尊敬，是基本的礼仪要求。一般的称谓是先生和夫人、小姐。在外交场合，对委内瑞拉的任何女性都可以称之为“女士”。委内瑞拉人对自己的头衔比较看重，一般要在称呼前加行政职务或学术职称。应邀到委内瑞拉人家中做客，最好事先给女主人送些礼物，事后应再寄一封感谢信。在朋友见面互送礼品方面，男士喜欢朋友送上一只好笔或其他办公用品。对于女士来讲，送给她们一束兰花，是最好不过的见面礼，因为兰花是委内瑞拉的国花，它象征着质朴热烈的友情。

#### 6) 文化特色

委内瑞拉不仅有查韦斯和石油，也是美女辈出的国度。据了解，委内瑞拉美女赢得过60多次国际选美大奖，包括5次世界小姐、5次国际小姐以及6次环球小姐等。

棒球是委内瑞拉最流行的体育运动项目之一，当地有不少人前往美国职棒大联盟发展，为美国职棒大联盟第二大的海外球员来源地（仅次于多米尼加共和国，多于波多黎各）。委

内瑞拉也拥有职业棒球联盟。2006年，以六胜零负的佳绩获得加勒比海大赛的冠军。相较于其他南美洲国家，足球在委内瑞拉较不盛行，是南美洲足联中最弱的一国，从未踢进世界杯决赛圈，但最近进步神速，其明星球员胡安·阿朗戈目前效力于德甲门兴格拉德巴赫俱乐部。2007年美洲国家杯在委内瑞拉举行。

## 7) 科教

对6-15岁儿童实行义务教育。政府规定，全国所有学校都必须在教育部立案，并按统一规定课程教学。已被联合国教科文组织宣布为无文盲国家。2003年各级学校在校生分别为：学前班88.21万人，9年制基础教育478.64万人，中等教育及职业培训51.24万，大学81.48万。全国有36所大学，其中17所公立大学、19所私立大学。著名大学有：委内瑞拉中央大学、西蒙·玻利瓦尔大学、安德烈斯·贝略天主教私立大学。大学生中，53万人就读于公立大学，占总数的80.3%；6.5万人就读于私立大学，占19.7%。大学生占全国18—24岁适龄青年的21%。此外，还有72所专科学院，其中35所为公立学校。

## 8) 主要媒体

有100多种报纸杂志，其中日报75种。主要报纸，均为私营：《国民报》，1943年创刊，在知识界较有影响，发行量17.5万份；《宇宙报》，1909年由努涅斯家族创办，无党派报纸，在金融企业界较有影响，发行量14万份；《最新消息报》，1941年创办，以社会新闻为主，发行量约35万份。主要杂志有《塞塔》、《波希米亚人》等，属综合性杂志。以上报刊均为西班牙文版。

委内瑞拉通讯社为国营通讯社，1977年5月成立。截至2002年，有广播电台345家，除国家广播电台外，其余均为私营和商业性电台。电视业始于1952年，现有22家电视台，其中8家为国家电视台。

## 9) 工会及其他非政府组织

一个新时代党（Un Nuevo Tiempo）：反对党。1999年成立，2006年成为全国性政党。社会党国际成员。全国协商委员会为党的最高权力机构。

争取社会主义运动：1971年1月19日成立。由脱离委内瑞拉共产党的一部分中央委员组成，主张革新马克思主义理论，建立一个委内瑞拉式的民主、多元、主权、人民自治的社会主义社会。2001年，党内分裂为反对政府和支持政府两派。

基督教社会党：1946年1月成立。基民党国际和美洲基民组织成员。

委内瑞拉计划：1996年12月成立，1998年7月成为全国性政党。主张在法制框架内实现国家变革，建立自由、有秩序的委内瑞拉。

## 二. 国家投资环境及政策

### 1. 政治环境

总统是政府首脑，副总统和内阁部长由总统任命。本届政府于2007年1月成立。查韦斯执政后倡导“玻利瓦尔革命”，主张通过“和平革命”实现“参与式民主”，先后推动制订新宪法，实行土改，改组工会组织，颁布旨在深化经济和社会变革的一系列法律法规。

2010年9月26日，委举行全国代表大会选举。执政党统一社会主义党及其盟党组成的“爱国联盟”获得165个议席中的98席，主要反对党组成的“民主团结圆桌会议”获65席。目前，委国内形势总体稳定。

### 2. 财政状况

2010年人均国民收入6831美元。居民收入差距大，贫富悬殊。2009年贫困人口占全部人口的30.20%。

### 3. 经济产业

工业：委内瑞拉的石油工业为国民经济支柱产业，原油及其产品占出口总值的90%以上，

其收入占财政总收入的 70%以上，原油产量居南美洲的前列。此外还开采铁砂、金、金刚石、煤等。其他工业有石油化工、钢铁、制铝、电力、化学制品、建材、纺织、食品加工、烟草、橡胶、木材等。

农业：委内瑞拉全国共有 2707 万公顷土地用于农林业生产。其中耕地面积 268 万公顷，天然和人工放牧草场面积 1379 万公顷。农业在经济中所占比重较小，主要农产品有甘蔗、棉花、大米、高粱、咖啡、可可等。主要饲养牛、猪等牲畜。农牧产品不能自给。

旅游业：2011 年共接待外国游客 58.19 万人。游客主要来自欧美和拉美。全国共有旅游接待设施 2461 个，客房 77372 间，星级饭店 483 家，其中五星级饭店 23 家、四星级 28 家、三星级 127 家。著名游览点为安赫尔瀑布和玛格丽塔岛等。

其他行业：2010 商业产值占 GDP 的 9.39%；通讯业产值占 GDP 的 6.38%；金融保险业产值占 GDP 的 4.07%。（资料来源：委内瑞拉中央银行）

#### **4. 能源矿产**

矿产资源丰富。据石油输出国组织统计，截至 2010 年，委石油（含重油）探明储量为 246.17 亿吨（2965 亿桶），居世界第一位。2010 年，委石油日产量 39.71 万吨（278 万桶），年产量 1.45 亿吨（10.15 亿桶），日出口量 33.14 万吨（232 万桶）。天然气储量 5.07 万亿立方米，铁矿石探明储量 36.44 亿吨，煤炭探明储量 7.28 亿吨，铝矾土储量 13.32 亿吨，镍矿 49 万吨，黄金储量 4353 吨。此外，还有金刚石、铀、石灰岩等矿产资源。水力和森林资源也很丰富，森林覆盖率为 56%。

#### **5. 交通建设**

国内交通以公路运输为主，主要分布于西北部和北部；空运发达。

公路：委内瑞拉公路网比较发达。全国共有公路总里程约 93400 公里，其中铺装路面 35000 公里。高速公路约 2500 公里。全国公路网面积密度为 10.2 公里/百平方公里。汽车运输量占全国总货运量的 70%和客运量的 90%。全国共有机动车约 600 万辆。

铁路：除了为矿区专门服务的市郊铁路专线，委内瑞拉已建成铁路约 41 公里，年客运量约 3200 万人左右。在建（含改建）铁路 5 条，里程共约 1354 公里。首都加拉加斯共有 5 条开通运营或正在建设的城市轨道交通，开通运营里程总长约 83 公里。

水运：委内瑞拉海岸线长约 2800 多公里，商贸港口 220 处以上。全国有 9 个国际港口，34 个石油、铁矿砂港和 5 个渔港。主要港口为拉瓜伊拉港、卡贝略港、马拉开波港和奥尔德斯港，其中卡贝略港（Cabello）的货物吞吐量占全国公共港口总吞吐量的 60%以上，是最大的公共性商贸港口。全国共有 1000 吨以上各类民用船舶 60 艘，总吨位 63 万吨。

内河航线总长 1000 多公里，奥里诺科河（Orinoco）和阿普雷河（Apure）是委内瑞拉境内的最主要的通航河流，是委内瑞拉中部地区铁矿、铝土矿和冶金产品主要的运输通道。奥里诺科内河 2010 年货运量超过 1500 万吨，主要运输铁矿和铝矾土。

空运：全国共有 61 个商业机场，其中 11 个为国际机场。2010 年 1 至 6 月国内客运量为 426 万人次，比 2009 年同期增长 16%，平均客座率 62%，比 2009 年同期略有增长。主要国际机场为西蒙·玻利瓦尔机场，集中了全国 90%的国际航班。

管道运输：拥有原油运输管道约 6370 公里，成品油运输管道 480 公里，天然气管道 4010 公里，重油管道 992 公里，其它管道（油/水）141 公里。

#### **6. 贸易合作**

1990 年 9 月，委加入“关税和贸易总协定”，现与世界 100 多个国家和地区有贸易关系。进口的主要产品为机器设备、交通工具和建筑材料等。主要进口来源国有美国、哥伦比亚、意大利、德国和巴西。主要出口产品为石油、铝矾土、钢材、化工产品和农产品。主要出口目的国有美国、哥伦比亚、巴西和西班牙。

#### **7. 投资政策（国外投资商优惠、保护等）**

委内瑞拉是拉美国家中投资环境相对比较成熟的国家。为了吸引外国投资，委内瑞拉在投资导向、税收、雇工等方面都给外国投资者提供了一定的优惠政策。外国投资者除了享有国民待遇，可以自由汇回利润和返回资本，融资不受限制外，还可以享受税收方面的优惠，主要有：石油天然气开发和相关活动的新投资享受减免 8% 所得税的优惠；在农业开发、渔业、养鱼业、畜产和旅游业进行新的投资享受减免 80% 所得税的优惠；环保产业的新投资减免 4% 的所得税；在工业园区和经济落后的地区投资，可减免 13% 的所得税。

### 三. 国家最新经贸资讯

1. 委内瑞拉中央银行在第 39968 号《官方公报》上发布《第 20 号汇兑协定》，允许自然人和法人在委境内普通银行开设美元活期和定期账户，用于存储委政府和其他政府机构通过委外币证券初始投资系统（SICOTME）或外汇证券交易中心（SITME）发行的外汇证券及其他合法渠道获得的外汇。（文章来源：驻委内瑞拉经商处）
2. 在委内瑞拉总统查韦斯与来访的白俄罗斯总统卢卡申科的共同见证下，两国有关部门日前签署了 20 多项合作协议，涉及的领域有矿产、石油和能源、住房、食品安全、科技和通讯等，主要项目包括在委巴基西梅托和巴里纳斯之间铺设天然气管道、委中俄三方合作建设巴里纳斯 600 兆瓦火电厂、巴里纳斯努特力亚斯港石化开发带分析及评估、瓜蒂雷粘土模块工厂二号生产线以及农产品和食品加工项目等。近六年来，委白双方共签署了约 200 项农业、工业及科技等领域的合作协议。
3. 委内瑞拉石油矿产部最新公布的数字，2011 年委新增天然气探明储量 1.6 万亿立方英尺，截止 2011 年底，委累计探明天然气剩余储量为 195 万亿立方英尺。
4. 今年早些时候，委内瑞拉政府正式宣布退出国际投资争端解决中心（CIADI）。加入南方共同市场后，委正在拟定一项新的政策，准备将南共市的仲裁作为委国际争端解决机制。虽然南共市的仲裁规则与国际投资争端解决中心的规则有很大不同，但委还是认为有一些相同之处，如阿根廷为南共市任命的仲裁员有一半是国际投资争端解决中心的仲裁员。（文章来源：驻委内瑞拉经商处）
5. 据当地媒体报道，英国巴克莱银行在最近发表的一份报告中指出，委内瑞拉公共赤字正在持续上升。该银行对其原先预计的委原油出口价格的预估由 108 美元/桶调至 102 美元/桶，这意味着委原油出口收入将下降 56 亿美元，委公共赤字（中央政府、国家石油公司及其他公共部门）将占其国内生产总值的 16.5%，如再加上预算外资金，其财政缺口将占其 GDP 的 19.5%。该银行指出，为弥补公共财政赤字，委政府正在发行新债。此外，根据在 2012 年举债法，玻利瓦尔基金、社会发展基金、国家石油公司都在发行债券，同时还通过国会批准追加债务，追加的债务达 640 亿玻利瓦尔，超出原债务计划 74.3%。加上增加发行的债券，委公共债务总额占其国内生产总值的比例高达 51.6%。
6. 据当地媒体报道，委内瑞拉计划财政部、商务部、工业部、农业土地部、卫生部、石油矿产部和食品部日前在《官方公报》上颁布联合公告，决定将原优先进口产品关税清单中的 66 个产品品种调整到在申请外汇时须向外管局提供《本国无生产证明》的第 2 类进口产品关税清单中，其中包括医药用品和新闻纸。据委医药工商业会统计，约 70% 的医药品被调整至第 2 类关税清单中，一些药品和医疗耗材的进口将更加困难。新闻纸也是如此，尽管委国内不生产新闻纸，但现在也须提供《本国无生产证明》，这一规定将增加委企业正常申请美元的难度。据委外管局统计，今年上半年对新闻纸进口的批汇仅为 2900 万美元，同比下降 21.3%。
7. 据委内瑞拉央行统计，2012 年 7 月委通膨率为 1%，同比下降 5.7 个百分点，近 12 个月的累计通膨率达 19.4%，为近 5 年来首次降至 20% 以下。7 月份委政府控制了食品和非酒精饮料价格上涨，涨幅仅为 0.2%；农产品价格下降 1.3%，其中水果和蔬菜分别

下降 2.6% 和 1.3%。委政府 2012 年通膨目标为 20-22%，今年以来委通膨率的持续下降并呈继续下降趋势是政府采取的将生产、批发和消费相结合、立法管控物价、减少失业、增加市场需求战略政策所取得的成效。但委在物价下降的同时，消费品的进口也在大幅增加，市场产品匮乏、供不应求局面仍未得到改善。

8. 据当地媒体报道，2011 年委内瑞拉向南方共同市场成员国出口石油 5.8 万桶/日，仅占其石油出口总量的 2.3%，其中 90% 的出口量即约 5.2 万桶/日用于偿付政府间合作协议的融资款项以及支付从阿根廷进口农业设备的货款等。
9. 据委内瑞拉当地媒体报道，石油输出国组织在近日发布的月度报告中指出，预计 2013 年全球石油需求量将增长 0.92%，达 8950 万桶/日，2012 年的需求仍与预期保持一致，为 8896 万桶/日，较去年增加 90 万桶/日。预计今明两年，国际市场对石油输出国组织的原油需求量将分别为 2990 万桶/日和 2960 万桶/日，分别较上一年减少 10 万桶/日和 30 万桶/日。该组织预计，今明两年全球经济的增速将分别达到 3.3% 和 3.2%。在主要经济体中，中国经济将继续保持较快增长，预计增速分别为 8.1% 和 8.0%，美国经济分别增长 2.1% 和 2.0%，欧元区分别为 -0.4% 和 0.1%。今年 6 月，石油输出国组织的平均油价 18 个月来首次跌破 100 美元/桶，为 93.98 美元/桶，较上一个月下降 13%，为 2008 年 12 月以来的最大减幅。
10. 据委内瑞拉中央银行统计，2012 年上半年委物价累计上涨 7.5%，这是委近四年来同期物价涨幅首次降至一位数。6 月份，委消费者价格指数上涨 1.4%，其中各主要大类商品价格环比涨幅分别为：通讯 0.1%、文化娱乐 0.6%、房屋租赁 0.7%、其他商品和服务 0.7%、食品和非酒精类饮品 0.8%、服装鞋袜 0.8%、教育服务 0.8%、住房服务 1.1%、烟酒 1.2%、家庭设备 1.2%、医疗 1.6%、饭店和宾馆 2.7%、交通 4.0%。